Учителям биологии

1. Учителя | Тринашка.ру
http://www.trinashka.ru/materials/
Эволюционное учение    Развитие жизни на Земле    Механизмы эволюционного процесса

2. Для учителя химии и биологии поурочные тематические календарные планы разработки уроков сценарии  http://sverdlovsk-school8.nm.ru/docxim.htm  
Все файлы и информация, находящиеся на данном сайте, были найдены в сети ИНТЕРНЕТ, как свободно распространяемые или присланы пользователями сайта.

3. Все для учителя биологии http://bio.1september.ru/ 
Помощь Сайт газеты "Биология" Сайт "Я иду на урок биологии" "Первое сентября"
4. учителя биологии | Хранилище методических материалов  http://method.novgorod.rcde.ru/ 
Сайт учителя биологии Новые поступления

5. Естественно-научный образовательный портал http://en.edu.ru/ 
Учителю биологии Методические материалы и рекомендации по организации учебного процесса. Базы данных, учебные материалы. Дистанционная поддержка учителей биологии, на сайте Ярославского ин-та развития образования.
6. http://lasius.narod.ru/
· Український біологічний сайт - висвітлення сучасного стану біологічної науки та освіти в Україні 

· FlorAnimal.ru - все про рослинний та тваринний світ 

· Вивчаємо біологію- статті, біологічні та зоологічні сайти, молекулярна біологія, слайди по загальній біології 

· Біологія интернет-версия (без интерактивных моделей и различных видов учебной активности учащихся) иллюстрированного учебника курса "Открытая Биология". В разделе Модели имеются интерактивные Java-апплеты и анимации по биологии. Раздел Биология в Интернет содержит обзор Интернет-ресурсов по биологии и постоянно обновляется. 

· Проблеми еволюції - сайт предназначен для всех, кто интересуется эволюцией: биологов, философов, студентов и просто думающих людей, которым небезразлично устройство и происхождение мира, в котором мы живем. 

· Чарльз Дарвін он-лайн. На сайті ви можете знайти "более 90000 страниц документов, среди которых публикации и рукописи, его письма и заметки. Но самое гланвое - черновики Дарвина "Происхождение видов"". 

